



**9 декабря 2021 г. исполнилось 85 лет
ведущему эпидемиологу страны,
члену-корреспонденту РАН,
доктору медицинских наук, профессору
Вячеславу Васильевичу ШКАРИНУ**

В. В. Шкарин – трижды лауреат премии Нижнего Новгорода (1991, 2007, 2008). Заслуженный врач РСФСР (1978), Заслуженный деятель науки РФ (2006). Действительный член Польской академии медицины и Всемирной академии медицины Альберта Швейцера (с 2001 г.), член президиума последней с 2003 г.

Главный редактор журнала «Медицинский альманах», член редколлегии журнала «Эпидемиология и инфекционные болезни», член редакционного совета «Журнала микробиологии, эпидемиологии и иммунобиологии». До 2008 г. являлся главным редактором «Нижегородского медицинского журнала».

В 1960 г., по окончании медицинского института, был направлен на работу в Тульскую область, где занимал различные руководящие должности в здравоохранении: заместитель главного врача, главный врач Дубенской Центральной районной больницы Тульской области (1962–1964 гг.). Затем (1965–1970 гг.) работал главным врачом Областной станции переливания крови, в 1970–1987 гг. – главным эпидемиологом Тульского облздравотдела.

В 1968 г. защитил кандидатскую диссертацию, в 1975 г. – докторскую диссертацию «Вопросы эпидемиологии токсоплазмоза» в Первом Московском медицинском институте имени И. М. Сеченова. В 1973–1983 гг. дважды пребывал в командировке в Алжирской Народной Демократической Республике (АНДР) – в ранге советника министра здравоохранения АНДР и руководителя контракта советских врачей-эпидемиологов и микробиологов. С 1985 г. по 1987 г. – профессор кафедры медицинской подготовки Тульского педагогического института. В 1987 г. был избран на альтернативной основе ректором – впервые среди медицинских вузов страны – Горьковского медицинского института, впоследствии – Нижегородской государственной медицинской академии, и занимал эту должность на протяжении 20 лет. В 2000–2006 гг. представитель Министерства здравоохранения РФ в Приволжском федеральном округе.

В.В. Шкарин создал нижегородскую научную эпидемиологическую школу, которая уже внесла значительный вклад в отечественную эпидемиологию. Автор концепции развития структуры и содержания современной эпидемиологии, интеграции и дифференциации в эпидемиологии, систематизации и научно-теоретического обобщения по новым инфекциям, терминологическим аспектам эпидемиологии, сочетанной инфекционной и соматической патологии (комплексной коморбидности). Под руководством В. В. Шкарина проводились фундаментальные и прикладные исследования по устойчивости микроорганизмов к дезинфицирующим средствам: определение распространенности устойчивости и ее характеристик, классификация, механизмы и условия формирования, организация мониторинга. Выявлены закономерности формирования индуцированной устойчивости микроорганизмов к дезинфицирующим средствам, получен Диплом за открытие (2015).

Профессиональные разработки В.В. Шкарина были удостоены четырех золотых медалей Салона инноваций и изобретений в Женеве (2009, 2000, 2011, 2012), серебряной медали Международного салона изобретений «Эврика» (2009), золотой медали Московского салона «Архимед» (2008); Вячеслав Васильевич четырежды лауреат премии Нижнего Новгорода в области «Высшая школа», «Наука», «Медицина» и почетный член Научного общества эпидемиологов и микробиологов Республики Молдова; награжден золотой медалью Международной академии авторов научных открытий и изобретений «Заслуженный изобретатель Отечества» (2012), Европейской академией естественных наук Ганновера, награждены медалью Роберта Коха (2014) и др.

Под его началом подготовлено более 20 кандидатских и докторских диссертации. Автор более 300 научных работ, в том числе 7 монографий («Инфекции. История трагедий и побед», 2014, и др.), 1 учебника, 2 руководств, 6 патентов на изобретения.

Награжден Орденом Почета (1996) и медалью «За заслуги перед отечественным здравоохранением» (2016), Отличник здравоохранения (1976). В 1999 г. Президиум РАЕН отметил его серебряной медалью им. И. П. Павлова «За развитие медицины и здравоохранения». Почетный гражданин Нижегородской области (2006).

Редколлегия нашего журнала искренне желает Вам активного долголетия, крепкого здоровья, неугасающей энергии, душевного равновесия и оптимизма, благополучия, новых побед и открытий!